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Esercizio 1. Calcolare il determinante di (
a b
c d

)
,

dove a, b, c e d sono parametri. (Usando lo sviluppo di Laplace rispetto alla prima riga.)

Soluzione. Il determinante è ad− bc.

Esercizio 2. Calcolare il determinante di (
1 1
1 2

)
.

(Applicando la formula trovata nell’esercizio precedente.)

Soluzione. Il determinante è 1.

Esercizio 3. Calcolare il determinante di  a b c
d e f
g h i

 ,

dove a, b, c, d, e, f , g, h e i sono parametri. (Anche qui usando lo sviluppo di Laplace.)

Soluzione. Il determinante è aei − afh − bdi + bfg + cdh − ceg. (C’è un metodo semplice per ricordare
questa formula. Vedi il capitolo 2 di W. K. Nicholson, Algebra lineare, a pagina 106.)

Esercizio 4. Calcolare il determinante di
0 1 −1 0
−1 0 1 0
1 1 0 1
1 −1 0 2

 .

(Usando il secondo metodo visto assieme: (i) trasformare la matrice in una matrice a scala utilizzando
operazioni elementari, (ii) calcolare il determinante di quest’ultima moltiplicando le componenti della diago-
nale principale, e (iii) calcolare il determinante della matrice di partenza in funzione del determinante della
matrice a scala e delle trasformazioni elementari utilizzate.)

Soluzione. Il determinante è 4.
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Esercizio 1. Poniamo

A =

(
a b
c d

)
,

dove a, b, c e d sono parametri. Calcolare l’aggiunta adjA di A. Supponendo che A sia invertibile, calcolare
l’inversa di A. (Utilizzando la formula che descrive A−1 in funzione di adjA e del determinante di A.)

Soluzione. Vale

adjA =

(
d −b
−c a

)
e

A−1 =
1

ad− bc

(
d −b
−c a

)
.

Esercizio 2. Calcolare l’aggiunta e l’inversa di 1 −1 3
0 1 1
0 1 2

 .

Soluzione. L’aggiunta e l’inversa sono entrambe uguali a 1 5 −4
0 2 −1
0 −1 1

 .

Esercizio 3. Indichiamo con

s =

 s1
s2
s3


l’unico vettore-colonna che è soluzione del sistema lineare 1 −1 3

0 1 1
0 1 2

 x1

x2

x3

 =

 0
1
−1

 .

Calcolare s2. (Usando la regola di Cramer. Il vettore s è ben definito perché la matrice dei coefficienti è
invertibile; vedi l’esercizio precedente.)

Soluzione. Vale s2 = 3.


